



架起交往交流、相知相近的重要桥梁

——“中国经济圆桌会”共话“中国游”

新华社记者

“锦绣山河，美好旅程”——这是2025年“5·19中国旅游日”的活动主题。

今年以来，从首个“非遗春节”全球圈粉到中国免签“朋友圈”持续扩容，从外国采购商云集中国展会到各国消费者踊跃来华“探店”“拔草”……越来越多外国朋友走进中国，感受中国的锦绣山河，体验中国的好美生活。

5月19日，新华社推出第十七期“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目，邀请外交部领事司副司长童学军，文化和旅游部国际交流与合作局副局长石泽毅，国家移民管理局外国人管理司副司长柳佳和携程集团副总裁秦静，共话“中国游”持续火热的“流量密码”，展望中国与世界“双向奔赴”的国际旅游新画卷。

政策叠加持续发力 “游在中国”火遍全球

在全球广泛开展“你好！中国”国家形象推广工作，各地争相打造精品旅游产品线路，航空公司推出优惠券和特价机票……今年“5·19中国旅游日”主题月期间，一系列旅游宣传促销活动向各国传递中国欢迎全球游客的声音。

“到中国去旅行”正成为说走就走的约定。”德国柏林国际旅游交易会中国办公室国际业务发展总监尼古劳斯·斯沃赫说，中国正通过扩大开放与国际市场接轨，系统性优化游客体验，让外国游客进入中国更容易，出行旅游更便捷。

免签，是中国对外开放一张熠熠生辉的“政策名片”。

目前，我国免签政策主要包括互免签证、单方面免签、过境免签和区域性免签政策。2023年以来，外交部持续推进推动入境游便利化，丰富免签安排，扩大免签范围。

童学军在接受“中国经济圆桌会”访谈时说，截至目前，中国已同157个国家缔结了涵盖不同种类护照的互免签证协定，同29个国家实现全面互免签证。先后对法国、德国、韩国、日本等38国试行单方面免签政策，2024年11月，进一步扩大免签适用范围，将免签入境停留期延长至30天。

为了让外国朋友在中国“游得安心”，国家移民管理局持续优化停留服务，为来华外籍人员提供就近办理签证延期和换补发的便利，为来不及在驻外使领馆办妥签证的外国朋友提供口岸签证便利，并会同有关部门持续解决外籍人员在华住宿、出行、支付等问题。

“这些饱含温度的政策，共同构成了梯次衔接的来华政策体系，方便外国人短期来华或过境短期停留。”柳佳表示，工作中一个最大感受，就是边检口

岸现场人流量以及公安机关出入境管理部门签发的证件数量都在快速增长，外国朋友纷纷点赞来华旅行的良好体验。

不断攀升的数据，印证着“中国游”热度持续释放。

数据显示，2024年我国入境外国人达到6488.2万人次，同比上升82.9%，其中免签入境2011.5万人次，同比上升112.3%；入境游客总消费达942亿美元，增长77.8%。

刚刚过去的“五一”假期，入境外国人达到111.5万人次，同比增长43.1%，其中免签入境38万人次，同比增长72.7%。

“今年‘五一’携程的入境游订单比去年同期翻了一倍多。”秦静介绍，从订单看，外国游客除了青睐传统的北上广深等一线城市，越来越多下沉到成都、重庆、杭州、青岛、西安等网红城市。

随着“中国游”持续升温，从北京秀水街到义乌国际商贸城，从海南免税店到深圳华强北，越来越多外国游客“带着空箱”到中国买买买，购在“中国”蔚然成风。

“五一”前，中方相关部门推出优化离境退税新举措，进一步推广“即买即退”，让外国消费者享便利、得实惠，推动扩大入境消费。

“随着我国签证、交通、支付和离境退税政策的不断优化，外国民众对中国认知更加客观深入，‘中国游’市场呈现出强劲的复苏势头和广阔的发展前景。”石泽毅说。

“中式魅力”持续圈粉 让世界感受真实中国

在广西龙脊梯田，一年一度的“开耕节”在5月明媚阳光中拉开帷幕，吸引了众多外国游客。耕牛、牛耕、挖田、除草……体验传统农事活动，人们深度感受乡土中国的农耕文化，解锁不一样的“中国游”。

当开放的中国向外国游客张开怀抱，中华文化的独特魅力正成为中国作为国际旅游目的地的核心吸引力。

中国旅游研究院入境游客满意度专项调查显示，超六成的受访者将体验中国文化作为来华旅行的主要目的。

在黑龙江哈尔滨，前来体验冰雪文化的境外游客订单大幅上涨；在陕西西安，随处可见身着汉服的外国友人，沉浸式体验古都深厚文脉；在四川成都，围绕大熊猫打造的多元化消费场景，成为境外游客的网红打卡地……

阿联酋通讯社报道称，随着国际社会对中国传统文化的兴趣日益浓厚，中国文化旅游市场呈现出显著的增长态势。

秦静从携程平台上的“五一”订单中也感受到这一变化。“很多外国

人去武夷山学泡茶、去成都学变脸、去景德镇学做陶瓷。”秦静举例说，比如在景德镇，一些外国人一住一个月，已经成为非常火的外国人体验中国文化目的地。

从观光游到文化游，映射外国游客的华体验更加细化深入。

在石泽毅看来，当前中国入境游呈现诸多新趋势，比如自由行比例不断上升，旅游目的地更加多元，文化体验成为新热点，“中国购”成为新风潮等。

“目前，外国游客旅行的需求和目的地非常多元。”石泽毅说，有的想体验中国传统文化，有的想感受高科技产品，有的喜欢去菜市场、大排档吃吃逛逛，还有专程去电影游戏取景地或者潮玩商店打卡。“他们看到真实的中国，接触到友善的中国人民，感受到生动鲜活的中国百姓幸福生活。”

童学军认为，“中国游”的火爆，源于中国社会的开放包容、中国人民的热情友善，更是中国持续推进高水平对外开放的结果，充分表明中外人文交流有着广泛而深厚的基础。

值得关注的是，近期来华旅游的外国游客中不乏一些很特别的“洋网红”。他们来中国不仅仅只是旅游，还迷上中国服饰、中国音乐、中医文化，成为中外沟通的“桥梁”。

美国“甲亢哥”直播打破偏见，展现中国真实魅力；瓷器爱好者“泥的明”从纽约来到景德镇，找到属于自己的事业天地；外国游客拍摄记录下“高铁上点外卖”“酒店机器人服务”等中国现代化建设成就，让国外网友发出“中国生活在未来”的感慨……

火爆的“中国游”打开了世界了解认知中国的新窗口，快乐的“中国行”成为不少外国人的“破除偏见”之旅。一些外国旅游博主直呼“看到了一个不一样的中国”。

柳佳表示，持续优化的政策彰显了中国开放的决心和信心，增进了中外民众的了解与友谊，改变了一些国家对中国“刻板印象”，让开放包容、繁荣稳定、安全有序的中国为世界人民所看、感知和认同。

对外开放步履坚定 “中国游”前景广阔

几天前，在北京成功举办的第一届拉美和加勒比国家共同体论坛第十四届部长级会议开幕式上，中方宣布决定首批向拉美和加勒比地区5个国家实施免签政策，并适时扩大对地区国家覆盖范围。

这是中方为进一步便利中外人员友好往来颁布的又一有力措施，也向世界昭示着中国致力于高水平对外开放的坚定决心。

“中国开放的大门只会越开越大，

‘中国游’的金字招牌将更加闪耀。”童学军表示，外交部将加快推进各类互免签证和签证便利化协定商谈，积极研究扩大免签国家范围，持续完善“智慧领事”建设，实现中国签证全流程线上申办，便利中国公民“走出去”的同时，帮助外国朋友“方便来”。

面对入境游客不断增长的多元化需求，如何打消一些外籍人士对赴华旅游仍有“不方便”的担忧，迎来更多“回头客”？

“我们将继续联合相关部门，持续提升入境旅游在签证、支付、出行、住宿等环节的便利化水平。”石泽毅表示，下一步将创新宣传推广，比如推动更多国外网红博主来华体验文化和旅游产品；细分市场需求，推出研学旅游、会奖旅游、医疗旅游、康养旅居等新产品、新业态；丰富产品供给，助力中国向全球最佳旅游目的地跃升；推出更多消费场景，促进入境消费。

柳佳表示，国家移民局将持续优化完善移民出入境便利政策措施，进一步提高政策的含金量、吸引力，积极会同有关部门提升外国人来华的便利度，以更加优质的管理服务措施欢迎更多外国朋友来到中国。

为吸引外国游客，各地也不断提升入境旅游公共服务水平。

面向国际航班中转旅客，北京推出“免费北京半日游”体验项目，外国游客可以在前门、天坛等地感受京韵国风；上海进一步加强与国际组织、国际旅行社、海外社交媒体平台的合作，推出更多独具特色的入境旅游产品；湖南张家界优化通关、支付、语言、住宿、餐饮等服务，进一步释放入境消费潜力……

一系列提升便利化水平的政策信号，将吸引更多外国友人来到中国、看见中国、爱上中国。

“国家政策在什么方向，携程一定会在什么方向发力。”秦静表示，携程将通过联合培养多语种导游、强化外国旅游达人的合作宣介、推出针对入境游客的沉浸式文旅餐厅等新项目，不断打造更多符合外国人需求的旅行产品。

敞开怀抱的中国，也收到世界人民的热情邀约：泰国、新加坡、阿联酋等29个国家与中国达成全面互免签证协议，美国、澳大利亚等也与中国达成互免10年多次或5年多次签证互惠安排，另有近70个国家和地区给予中国公民单方面免签或落地签。

国之交在于民相亲。今天的中国已成为全球第二大旅游市场，“中国游”发展前景广阔、未来可期。在“中国游”和“世界游”的热潮中，机遇在拓展，文化在交融，民心在连通，将推动世界文明的百花园更加姹紫嫣红、生机盎然。

新华社北京5月19日电

探月工程再传喜讯

鹊桥二号中继星取得阶段性进展

新华社合肥5月19日电（记者吴慧珺、宋晨）记者19日从深空探测实验室获悉，鹊桥二号中继星自2024年3月20日发射，目前已在轨稳定运行14个月，其携带的3台载荷在完成在轨测试后，相继开展了科学探测，包括对地球等离子体层和磁层进行了大尺度成像观测、地月系统VLBI（甚长基线干涉测量）试验观测等，取得了阶段性进展。

其中，极紫外相机获得了国际首幅83.4nm波段电离层全景图像，为太阳活动对等离子体层的影响等研究提供了重要观测数据。

阵列中性原子成像仪获取了高分辨率的磁层能量中性原子图像数据，特别是地球磁层平静期间、磁暴期间及亚

暴期间的探测数据，为开展地球磁层在不同太阳活动期间的能量粒子变化等研究提供了第一手观测数据。

月球轨道VLBI（甚长基线干涉测量）试验系统，通过与上海65米天马望远镜等测站开展月地联合观测，首次将物理观测基线延长至38万公里，成功观测射电源A0025、嫦娥六号轨道器等深空目标，观测精度得到了大幅提升。

据悉，2024年5月至6月，鹊桥二号中继星为嫦娥六号人类首次月背取样任务的圆满完成提供了稳定可靠的中继通信保障。未来，鹊桥二号中继星除继续开展科学探测外，还将为后续国内、国外月球探测任务提供中继通信服务。

数说经济

1至4月国家铁路发送货物12.99亿吨

新华社北京5月19日电（记者樊曦）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至4月，国家铁路累计发送货物12.99亿吨，同比增长3.6%；日均装车18万车，同比增长4.7%，为畅通国内国际双循环、保障国民经济平稳运行提供了有力支撑。

国铁集团货运部负责人表示，铁路部门用足用好大秦、唐包、瓦日、浩吉等主要货运通道能力，持续抓好疆煤外运，全力保障国计民生重点物资货源。1至4月，国家铁路累计发送铁水联运集装箱货物538.1万箱，同比增长19.1%。

跨境货物运输方面，1至4月，中欧班列保持稳定开行，中亚班列累计开行4725列，同比增长21%；中老铁路累计发送跨境货物197.6万吨，同比增长7.6%，有力促进了国际经贸往来。

助企向“新”发展

一季度减税降费及退税超4000亿元

新华社北京5月19日电（记者申铖）国家税务总局19日发布的最新数据显示，2025年一季度，现行支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税达4241亿元。

增值税发票数据显示，在结构性减税降费政策等多方面措施综合作用下，我国科技创新与制造业高质量发展加快推进。一是创新动能增势向好。今年前4个月，高技术产业销售收入同比增长13.9%；全国科技成果转化服务销售收入同比增长33.6%；数字经济核心产业同比增长9.7%，全国企业采购数字技术金额同比增长9.4%。二是制造业稳步发展。

国家税务总局有关司局负责人表示，税务部门将持续依托税收大数据深化拓展“政策找人”，确保政策红利直达快享，同时强化事前辅导、事中提醒、事后扫描，帮助纳税人提高申报合规性，严厉打击骗享税优惠的违法行为，坚决不让政策“红包”落入不法分子“腰包”，以税费优惠政策的精准落地助力我国新质生产力加速培育、制造业高质量发展。

电子凭证会计数据标准推广至全国

新华社北京5月19日电（记者申铖）记者19日从财政部了解到，财政部、国家税务总局等九部门（单位）联合印发通知称，在充分总结试点经验的基础上，决定在全国范围推广应用电子凭证会计数据标准。

为推动解决各类电子凭证接收难、报销难、入账难等问题，2022年以来，财政部等部门（单位）联合组织开展了电子凭证会计数据标准试点工作，通过试点充分验证了电子凭证会计数据标准的科学性、规范性、有效性，打通了电子凭证报销入账归档“最后一公里”。

此次印发的通知明确，遵循“因地制宜、分类施策”的工作原则，推动电子凭证会计数据标准在全国范围内广泛运用，有效提升全社会会计信息化建设水平。

据了解，电子凭证会计数据标准为电子凭证会计信息化处理提供了统一的技术规范和结构化数据标准，支持包含结构化数据的电子凭证用于接收、报销、入账、归档等全流程各环节。

根据通知，对于已参与电子凭证会计数据标准试点工作的开具端单位，应进一步提升相关电子凭证开具

（分发）能力，有效夯实推广应用工作基础；对于已参与试点并完成电子凭证全流程处理的接收端单位，应巩固试点成果，拓展全流程处理能力覆盖的外部电子凭证种类，推进单位内部凭证电子化和结构化；对于已参与试点、但未完成所有会计主体实现电子凭证全流程处理的接收端单位，应继续加大推广应用力度，推进单位整体全面应用电子凭证会计数据标准；对于未参与试点的单位，在具备条件的基础上，可充分借鉴试点先行经验，稳步推进电子凭证会计数据标准在本单位的应用。

目前，电子凭证会计数据标准（推广用版）已通过财政部官网公开。

财政部会计司有关负责人表示，各单位在评估单位自身会计信息化水平及发展规划的基础上，根据单位实际业务情况，明确应用的电子凭证范围，参考试点工作经验，梳理单位涉及电子凭证全流程处理的相关系统（如报销、档案等信息系统），开展系统改造，实现电子凭证的接收、报销、入账、归档等全流程无纸化处理，推动电子凭证会计数据标准应用。

遗失声明

- 刘扩建不慎遗失山西东方置地房地产有限公司为河南华容防水工程公司开具的东方罗马城地下车库环氧地坪及防水堵漏收款收据，编号：0003021，金额：640000元，声明作废。
- 王芳不慎遗失枫林逸景聚福园7-4-102号房的房产证，房号：村城中村改造枫林逸景安置协议，编号：369，声明作废。
- 叶海东不慎遗失天锐梦想家园6号楼1单元2003号房的山西增值税普通发票，票号：NO11456259，金额：348392元，声明作废。
- 芦燕君（身份证号：140203199807010421）不慎遗失王铠睿于2023年7月3日在大同市第一人民医院出生的出生证，证号：X140006390，声明作废。



关于对恒安新区平安路与和庆街交口南施工的通知

京能大同热力有限公司将于2025年5月20日至5月31日对位于恒安新区平安路与和庆街交口南20米处进行热力管道更换，施工期间将对该路段进行全封闭施工。过往车辆及行人绕行平盛路、二横线等线路。在作业期间按照有关规定设置安全防护和明显交通警示标志，并安排专人指挥。请车辆、行人途经施工路段，服从交警或交通管理人员指挥，减速慢行，礼让通行，或选择其他路线绕行，注意道路交通安全。

特此通告

大同市公安局

2025年4月28日